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文匯要聞A1 ■責任編輯：郝 原 ■版面設計：美術部

16日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平

到河北雄安新區考察調研。習近平說，藍天、碧水、綠樹，藍

綠交織，將來生活的最高標準就是生態好。雄安新區過去有一

定的基礎，現在搞「千年秀林」，將來這裡一定是最宜居的地

方。綠水青山就是金山銀山，雄安新區就要靠這樣的生態環境

來體現價值、增加吸引力。 詳刊A4版

■ 本月16日，
習近平在河北雄
安新區考察調
研。這是習近平
在雄安新區與
「千年秀林」護
林員代表親切交
流。 新華社

習近平：雄安未來定是最宜居地方
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而違法是可以接受的而違法是可以接受的？？

智經研究中心副主席劉鳴煒表示，法治是香港的核心價值，
香港法治狀況受世界認同，但近年法庭處理不少具爭議性

案件，令一些市民質疑本港法治。他指法治狀況是個抽象的概
念，包含自由民主、公平公義及多元包容等要素，不能隨意判
斷，因此智經委託中大分別於2017年和2018年進行相關調查，
希望能全面、準確反映市民對本港法治狀況的看法。

「有義務遵守法律」最多認同
中文大學香港亞太研究所項目研究主任沈國祥指出，研究所分
別於2017年10月26日至11月10日，及去年11月8日至19日分
別透過電話隨機訪問了1,008名及1,005名15歲以上市民，得出
的結果都十分接近，證明調查方式具指標性。
為取得市民較全面觀感，他指是次調查將法治具體分為司法獨
立、法律面前人人平等、司法問題能自行處理、維持治安及保護
人身安全、保障個人基本權利、防止政府濫用權力、法治促進經
濟、法規有效執行、打擊貪污及政府開放度十個層面逐一了解市
民評價。
2018年市民對10個法治層面打分均超越中位數5分，由評價最
高的「維持治安及保護人身安全」（6.83分）至最低的「防止政
府濫用權力」（5.17分）。但整體法治狀況評價表示滿意的僅得
34.5%、一半滿意的有37%，但比率仍高於不滿意的27.5%。
被問及具爭議性的法治議題時，兩輪調查均顯示近半數受訪者
不認同「為社會公義而違法是可以接受的」這種看法，沈國祥指
當中尤以女性、55歲或以上、具中學教育程度、在職或其他非在
職，或傾向建制派的受訪者傾向否定有關看法。
沈國祥說，除了最多市民反對「違法達義」的看法，去年的調

查亦發現最多市民認同「有義務要遵守法律」（54.4%），不同意
的僅佔12.8%。認為香港法治最重要的前三位分別是司法獨立
（19.7%）、法律面前人人平等（14%）及司法問題自行處理和解決
（13.3%）。

劉鳴煒：政治勿「撈埋」司法
法治意識方面，調查指41.1%受訪者認為港人一知半解、
36.1%受訪者認為不足，僅20.2%受訪者認為足夠。但被問到個
人法治意識時，卻有41.4%認為足夠，認為不足者則有22.5%。
劉鳴煒表示，不評論社會個別案件，但他相信市民仍然相信
司法機構維持獨立和公平的制度。他反對基於政治立場或政治
因素評價案件，「如果將政治元素『撈埋』去司法程序或案
件，其實好容易製造大家都想輸打贏要，大家都想永遠贏，唔
會輸的局面。」

香港文匯報訊（記者 殷翔）綜合
《市民對香港法治狀況意見調查》兩輪
調查的結果顯示，受訪市民認為法治
在維持社會秩序及促進經濟發展層面
的落實狀況較理想。
其中，去年調查獲最高評分的依次

為「維持治安及保護人身安全」（6.83
分）、「打擊貪污」（6.48分）、「以法律
機制促進經濟發展」（6.33分）、「保障
個人基本權利」（6.04分）及「法律面前
人人平等」（6.02分）（見表）。
兩輪調查均發現年齡、出生地及政

治傾向這三個變項的分組評分經常呈
現統計上顯著的差異，可視為與評分
關係最密切的社經背景因素。
結果顯示，年紀愈大、內地出生或

傾向建制派的受訪者，就不同法治層
面落實狀況的評分均較高。
中大香港亞太研究所助理所長鄭

宏泰分析，受訪市民對香港整體法
治狀況滿意度的變化不大，其中不
同年齡組別及政治傾向的受訪市
民，對法治在不同層面落實狀況及
整體滿意度的評價，及對具爭議性
法治議題的看法，經常呈現統計上
顯著的差異，「這些情況多少反映
今日香港社會存在不少分歧，日後
如要深入探討港人對香港法治的觀
感，年齡差異和政治立場似乎是不
可缺少的部分。」
他並指，如何提高市民的法治意

識，值得政府及社會各界關注，「要
維護香港法治，政府和市民均須尊重法治精
神。」他指去年的調查結果顯示有較多受訪市民
認為自己的法治意識高於一般香港人，但認為港
人或其個人法治意識「足夠／非常足夠」的百分
比均少於一半。
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違法達義難惑眾
反對者倍超認同
不同意48.9% 同意僅20.2%

香港文匯報訊（記者 殷翔）香港近年充斥着一幕

幕非理性暴力抗爭事件，惟反對派卻經常以「社會公

義」作擋箭牌，自我「合理化」該等犯法行為。智經

研究中心昨日發表《市民對香港法治狀況意見調查》

顯示，有48.9%受訪市民反對「為社會公義而違法是

可以接受的」這種「違法達義」主張，倍數於20.2%

的支持率，而兩者相距幅度更由對上一次調查的24.4

個百分點進一步拉闊至28.7個百分點。調查還發

現，市民對香港法治狀況各層面均持正面評價，其中

對維持治安及人身安全保障的評價最高。

《市民對香港法治狀況意見調查》部分結果
受訪市民對不同法治層面落實狀況的評分（最高10分）

項目 維持治安及 打擊 法治 保障 法律面前 法規 司法 司法問題 政府 防止

保護人身安全 貪污 促進經濟 基本人權 人人平等 有效執行 獨立 自行處理 開放 政府濫權

2017年 6.79 6.48 6.36 6.18 5.94 5.71 5.55 5.29 5.30 5.23

2018年 6.83 6.48 6.33 6.04 6.02 5.77 5.62 5.30 5.26 5.17

受訪市民認為哪個層面對香港法治最重要（%）

項目 司法 法律面前 司法問題 維持治安及 保障 防止 法治 法規 打擊 政府 其它 不知道/

獨立 人人平等 自行處理 保護人身安全 基本人權 政府濫權 促經濟 有效執行 貪污 開放 很難說

2017年 19.4 13.8 12.2 14.4 10.0 6.5 3.4 4.4 5.5 1.5 2.1 6.9

2018年 19.7 14.0 13.3 12.3 10.2 8.3 5.1 4.3 3.6 1.2 1.6 6.4

■資料來源：智經研究中心 ■整理：香港文匯報記者 殷翔
■智經研究中心昨日發表《市民對香港法治狀況意見調查》。左
起：李金鴻、劉鳴煒、鄭宏泰、沈國祥。 香港文匯報記者殷翔 攝

《市民對香港法治狀況意見調查》部分結果
為社會公義而違法是可以接受的？

年份 不同意/非常不同意 一半半 同意/非常同意 不知道/很難說

2017年 47.5% 25.5% 23.1% 3.9%

2018年 48.9% 26.8% 20.2% 4.1%

是否滿意香港整體法治狀況？

年份 滿意/非常滿意 不滿意/非常不滿意 一半半 不知道/很難說

2017年 36.1% 27.3% 35.9% 0.7%

2018年 34.5% 27.5% 37% 1%

■資料來源：智經研究中心 ■整理：香港文匯報記者 殷翔

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
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